
Олимпиада школьников 

«Звезда – Таланты на службе обороны и безопасности»  

по обществознанию (2014/2015 уч.г.) 

 

Очный тур 

10 класс  

1 вариант 

 

Задания, ответы и критерии оценивания 

 
1. Вставьте пропущенное слово (словосочетание)   

1.1. Основоположник концепции бихевиоризма является ______________________. 

1.2. Свойство выборки отражать характеристики изучаемого сообщества называется 

___________________________________________________________________.  

1.3. _____________________________– это механизм согласования интересов участников 

производственного процесса: работников и работодателей. 

1.4. __________________________ являются разновидностью как коммерческих, так и 

некоммерческих организаций.  

1.5. Автором книги «О духе законов» является _______________________________, 

1.6. Куна, ефимка, новгородка, алтын  - все перечисленное это _________________.  

1.7. Возникновение и существование стабильных социальных групп объясняется, прежде 

всего, общественным ___________________________________________________.  

1.8. «Не делай ничего того другому, чего бы не хотел, чтобы сделали тебе» - это 

_____________________________________________________________________ И. Канта. 

1.9. Автором труда «Математические начала натуральной философии» 

является______________________________________________________________________.  

1.10. Социальная общность людей, объединенных совместным нахождением в 

определенном пространстве, называется __________________________________________. 

 

Ответ 

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

Б. Скиннер Репрезента 

тивность 

Социальное 

парнерство 

Кооперативы Ш. Монтескье 

 

1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Деньги Разделением 

труда 

Категорический 

императив 

И. Ньютон Агломерация 

Критерий оценивания. По 2 балла за каждый верный ответ. Всего 20 баллов. 

 

2. Решите правовые задачи.  

2.1. Гражданин В. разработал проект закона о защите участников отношений в сети 

Интернет. Может ли гражданин В. самостоятельно вынести подготовленный законопроект на 

обсуждение Государственной Думы? Обоснуйте свой ответ.  

Ответ. Нет, не может, поскольку граждане России не относятся к субъектам 

законодательной инициативы. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 

3 балла.  

 

2.2. 14-летний Н. находился на стадионе в состоянии сильного алкогольного опьянения. 

Совершил ли Н правонарушение? Нормами какой отрасли права регулируется данное 

правоотношение. Подлежит ли Н. ответственности. Если да, то в каком нормативном  правовом 



акте можно найти санкцию за совершение этого правонарушения. Если нет, то кто будет 

привлечен к ответственности?  

Ответ. Н. совершил правонарушение, которое регулируется нормами 

административного права. Однако к ответственности он привлечен не будет, т.к. 

административная ответственность наступает по достижении 16 лет. К ответственности 

будет привлечении его родители, которые на основании КоАП будут за появление в состоянии 

опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, подвергнуты 

административному штрафу. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за мотивировку – 

3 балла.  

 

2.3. Гражданин Солженицын  заключил договор об издании своей книги с издательством 

«Омега». Определите, что в данной ситуации является объектом правоотношения, какой 

отраслью права и каким нормативным правовым актом регулируются такие отношения. 

Ответ. В данной ситуации объектом является продукт творчества, а именно, 

произведение литературы. Такие правоотношения регулируются гражданским правом. 

Нормативный правовой акт – часть 4 ГК РФ.  

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За указание, что данный объект является 

произведением литературы – 2 балла, за указание гражданского права 2 балла. За указание части 

4 ГК РФ (или только ГК РФ) – 1 балл.  

 

3. По предложенному тексту определите нормативный правовой акт.  
№ Выдержка из нормативного правового акта Ответ 

1 Договором водопользования предусматривается плата за 

пользование водным объектом или его частью. 

Водный Кодекс  

Российской Федерации 

2 Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования 

относительно предмета спора, могут вступить в дело до 

принятия судебного постановления судом первой инстанции. 

Они пользуются всеми правами и несут все обязанности истца. 

Гражданский  

процессуальный кодекс  

Российской Федерации 

3 Доказательствами по уголовному делу являются любые 

сведения, на основе которых суд, прокурор, следователь, 

дознаватель в порядке, определенном настоящим Кодексом, 

устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, 

подлежащих доказыванию при производстве по уголовному 

делу, а также иных обстоятельств, имеющих значение для 

уголовного дела. 

Уголовно-процессуальный 

кодекс  

Российской Федерации 

4 Обязательные работы заключаются в выполнении физическим 

лицом, совершившим административное правонарушение, в 

свободное от основной работы, службы или учебы время 

бесплатных общественно полезных работ. Обязательные 

работы назначаются судьей. 

Кодекс  

Российской Федерации  

об административных 

правонарушениях 

5 Убытки, причиненные гражданину или юридическому лицу в 

результате незаконных действий (бездействия) государственных 

органов, органов местного самоуправления или должностных лиц 

этих органов, в том числе издания не соответствующего закону или 

иному правовому акту акта государственного органа или органа 

местного самоуправления, подлежат возмещению Российской 

Федерацией, соответствующим субъектом Российской Федерации 

или муниципальным образованием 

Гражданский кодекс 

Российской Федерации 

Критерий оценивания. За каждый правильно указанный нормативный правовой акт – 2 

балла. Максимум  - 10 баллов.  

 

 

 



4. Дайте определение следующим категориям 

 

Категория Ответ 

Профицит Избыток в чем-либо, превышение доходной части бюджета над расходной 

Онтология Учение о бытии как таковом. Раздел философии, изучающий 

фундаментальные принципы бытия, его наиболее общие сущности и 

категории, структуру и закономерности 

Меритократия власть, основанная на заслугах 

Убытки 

 

Расходы в денежной форме. которое  лицо, чье право нарушено, произвело 

или должно будет произвести для восстановления нарушенного права 

Сецессия Выход субъекта из состава федерации 

Критерий оценивания. За каждое правильное определение – 3 балла. Максимум  - 15 

баллов.  

 

 

5. Укажите форму правления и форму государственного устройства предложенных 

государств 

 

Название 

государства 

Форма правления Форма государственного устройства 

Ответ Ответ 

Италия Парламентская республика Унитарное государство 

Монголия Парламентская республика Унитарное государство 

Польша Парламентская республика Унитарное государство 

Бельгия Конституционная монархия Федеративное государство 

Венгрия Парламентская республика Унитарное государство 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  
 

 

6. Маркузе, Фромм, Хабермас, Адорно. Какая философская школа объединяет данных 

философов? Какие основные идеи были развиты в рамках данной школы?  

Ответ. Франкфуртская школа. Критическая теория современного (индустриального) 

общества, разновидность неомарксизма.  

Основные идеи: 

- современное общество – это монолитная тоталитарная система, в которой в виду 

отсутствия пролетариата, ведущая роль преобразования общества переходит интеллигентам 

и аутсайдерам; 

- современное общество технократично и существует за счет распространения ложного 

сознания посредством СМИ, популярной культуры и навязываемым культом потребления. 

Исследование массовой культуры; 

- тоталитаризм – это практика стирания между приватным и частным существованием; 

- особое внимание к культуре общества, а не к экономике. Критика экономического 

детерминизма; 

- активно исследована проблематика отчуждения. 

Могут быть названы и другие основные идеи, разработанные в рамках школы. 

Критерий оценивания. За правильное указание название школы – 2 балла. За указание 

основных идей до 3 баллов. Максимум – 5 баллов.  

 

 

 

 

 



     7. Вставьте пропущенные слова 

   

  

 

  

  

  

  

  

 4а 4б 5а       5б 

  

  

 

Ответ  

 1 состав правонарушения 

3 факультативные 

4 умысел 

4а  прямой  

4б  косвенный 

5 неосторожность 

5а преступная небрежность  

5б  преступное легкомыслие 

7 мотивы 

8  эмоции 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  

 

 

8. Определите по изображению известного философа.  

1 2 3 

5.____________ 

 

4. __________ 

 

3. ___________________ 

 

2. основные элементы  

 

7. 

________ 

 

6. цель 

 

субъективная сторона правонарушения 

8. 

________ 

 

1. _________________   ___________________ 

 



4 5 

Критерий оценивания. За правильное указание философа 1 б. Максимум за задание 5 

баллов. 

 

9. Дискуссионный клуб. Выберите и проанализируйте одну из предложенных проблем. 

Ответьте на поставленные вопросы. В ответе обязательно приведите аргументы за и (или) 

против, укажите ваше мнение (10 баллов) 

1. По мнению некоторых экспертов, вопросы информационной безопасности личности, 

общества и государства сегодня вынуждают ставить вопрос об ограничении права на доступ в 

сеть Интернет. Согласны ли вы с такой постановкой вопроса? Каково ваше мнение на этот счет? 

Обоснуйте свою точку зрения.  

2. Т. Мальтус считал: бедность – следствие чрезмерного роста населения. В бедности 

виноваты сами бедные. Помогая бедным, государство поощряет рост населения и тем самым 

увеличивает бедность. Надо, считает он, отменить государственные субсидии, а заботу о бедных 

всецело возложить на частные благотворительные фонды. Дж.С. Милль считал ограничение 

рождаемости лучшим средством борьбы с нищетой. Согласны ли вы с такими мнениями? Каково 

ваше мнение на этот счет? Обоснуйте свою точку зрения. 

Критерий оценивания. За раскрытие проблемы – до 5 баллов. Высказывание 

собственной позиции – 1 балл. Обоснование позиции – до 4 баллов (1-2 аргументации – 2 

балла, 3-4 аргументации – 3 балла, более 4 позиций – 4 балла). 

 

 

 

№ Ответ  

1 Н.А. Бердяев 

2 Ш.Л. Монтескье 

3 Э. Ротердамский  

4 А. Шопенгауер 

5 К. Ясперс 



Олимпиада школьников 

«Звезда – Таланты на службе обороны и безопасности»  

по обществознанию (2014/2015 уч.г.) 

 

Очный тур 

10 класс  

2 вариант 
 

Задания, ответы и критерии оценивания 
 

1. Вставьте пропущенное слово (словосочетание)   

1.1. Основоположником концепции общественно-экономических формаций является 

_____________________________________________________________________. 

1.2. Свойство выборки отражать характеристики изучаемого сообщества называется 

___________________________________________________________________.  

1.3. _______________________– это психическое отношение лица как к совершенному 

им деянию, так и его последствиям. 

1.4. ____________________________ являются разновидностью как коммерческих, так и 

некоммерческих организаций.  

1.5. Автором книги «О духе законов» является_______________________________. 

1.6. Куна, ефимка, новгородка, алтын  - все перечисленное это _________________.  

1.7. Возникновение и существование стабильных социальных групп объясняется, прежде 

всего, общественным ___________________________________________________.  

1.8. «Не делай ничего того другому, чего бы не хотел, чтобы сделали тебе» - это 

_____________________________ И. Канта. 

1.9. Автором труда «Математические начала натуральной философии» 

является______________________________________________________________________.  

1.10. Социальная общность людей, объединенных совместным нахождением в 

определенном пространстве, называется __________________________________________. 

Ответ  

1.1. 1.2. 1.3. 1.4. 1.5. 

К. Маркс Репрезента- 

тивность 

Вина Кооперативы Ш. Монтескье 

 

1.6. 1.7. 1.8. 1.9. 1.10. 

Деньги Разделением 

труда 

Категорический 

императив 

И. Ньютон Агломерация 

Критерий оценивания. По 2 балла за каждый верный ответ. Всего 20 баллов. 

  

2. Решите правовые задачи.  

2.1. Несовершеннолетний Иванов без уважительный причин не прошел ежегодный  

медицинский осмотр, в связи с чем он был отстранен от работы начальником цеха. За время 

отстранения от работы Иванову заработная плата не начислялась. Иванов считает, что и 

отстранение от работы из-за того, что он не прошел мед.осмотр и невыплата ему заработной 

платы за это время является нарушением  трудового законодательства. 

Прав ли Иванов? Ответ обоснуйте 

Ответ. Нет. Согласно Трудовому кодексу РФ, Лица, не достигшие возраста 18 лет, 

обязаны проходить ежегодный медицинский осмотр. Лица не прошедшие медицинский осмотр  

не допускаются к работе. За время отстранения от работы заработная плата не 

начисляется 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов. За  краткий ответ – 2 балла,  за 

мотивировку – 3 балла.  



2.2. Вступая в брак,  Ольга и Иван заключили в письменной форме соглашение  в 

соответствии с которым Иван принимал  на себя обязательство не обращаться в суд с вопросом 

о расторжения брака,  в период беременности жены и в течение года после рождения ребенка. 

Ольга принимала на себя обязательство не  обращаться в суд  с вопросом о расторжении  брака 

в течение 3 лет после рождения ребенка, а кроме того во время брака она  обещала не работать 

и заниматься только ведением домашнего хозяйства и воспитанием ребенка.  Если же   брак все 

таки будет впоследствии расторгнут, то  и Ольга и Иван приняли на себя обязательство в 

интересах их детей не заключать повторные браки  в течении 5 лет. 

Противоречит ли заключенное между Ольгой и Иваном соглашение действующему 

законодательству? Если да, то в какой части? 

Ответ. Противоречит. Противоречит обязательство Ольги не обращаться в суд и не 

работать, а также взаимное обязательство Ольги и Ивана не заключать повторные браки. 

Критерий оценивания. Максимум 5 баллов.  За  краткий ответ – 2 балла, за 

мотивировку – 3 балла.  

 

2.3. 14-летний Н. находился на стадионе в состоянии сильного алкогольного опьянения. 

Совершил ли Н правонарушение? Нормами какой отрасли права регулируется данное 

правоотношение. Подлежит ли Н. ответственности. Если да, то в каком нормативном  правовом 

акте можно найти санкцию за совершение этого правонарушения. Если нет, то кто будет 

привлечен к ответственности?  

Ответ. Н. совершил правонарушение, которое регулируется нормами 

административного права. Однако к ответственности он привлечен не будет, т.к. 

административная ответственность наступает по достижении 16 лет. К ответственности 

будет привлечении его родители, которые на основании КоАП будут за появление в состоянии 

опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, подвергнуты 

административному штрафу. 

Критерий оценивания.  Максимум  5 баллов. За краткий ответ – 2 балла, за 

мотивировку – 3 балла.  

 

3. По предложенному тексту определите нормативный правовой акт.  
№ Выдержка из нормативного правового акта Ответ 

1 Управление деятельностью полного товарищества осуществляется 

по общему согласию всех участников. Учредительным договором 

товарищества могут быть предусмотрены случаи, когда решение 

принимается большинством голосов участников 

Гражданский кодекс 

Российской Федерации 

2 Административное выдворение за пределы Российской Федерации 

иностранных граждан или лиц без гражданства заключается в 

принудительном и контролируемом перемещении указанных 

граждан и лиц через Государственную границу Российской 

Федерации за пределы Российской Федерации (далее - 

принудительное выдворение за пределы Российской Федерации), а в 

случаях, предусмотренных законодательством Российской 

Федерации, - в контролируемом самостоятельном выезде 

иностранных граждан и лиц без гражданства из Российской 

Федерации. 

Кодекс Российской 

Федерации об 

административных 

правонарушениях 

3 Рассмотрение уголовных дел осуществляется судом коллегиально 

или судьей единолично. Состав суда для рассмотрения конкретного 

дела формируется с учетом нагрузки и специализации судей в 

порядке, исключающем влияние на его формирование лиц, 

заинтересованных в исходе судебного разбирательства, в том числе с 

использованием автоматизированной информационной системы. 

Уголовно-

процессуальный кодекс 

Российской Федерации 

4 Иск может быть предъявлен в суд совместно несколькими истцами 

или к нескольким ответчикам (процессуальное соучастие) 
Гражданский 

процессуальный кодекс 

Российской Федерации 

 



5 Предоставление водного объекта, находящегося в федеральной 

собственности, в пользование для обеспечения обороны страны и 

безопасности государства осуществляется на основании решения 

Правительства Российской Федерации. 

Водный Кодекс 

Российской Федерации 

Критерий оценивания. За каждый правильно указанный нормативный правовой акт – 2 

балла. Максимум  - 10 баллов.  

 

4. Дайте определение следующим категориям 

Категория Ответ 

Инфляция Чрезмерное увеличение количества обращающихся в стране денег, 

вызывающее х обесценивание 

Хилиазм Вера в реальное воплощение мистически понятого идеала 

справедливости. 

Охлократия Власть толпы, форма демократии, основанная на меняющихся 

прихотях толпы, постоянно попадающей под влияние демагогов 

Упущенная выгода 

 

Это доход, который лицо получило бы при обычных условиях 

гражданского оборота, если бы его право не было нарушено 

Сецессия Выход субъекта из состава федерации 

Критерий оценивания. За каждое правильное определение – 3 балла. Максимум  - 15 

баллов.  

 

5. Укажите форму правления и форму государственного устройства предложенных 

государств 

Название 

государства 

Форма правления Форма государственного устройства 

Ответ Ответ 

Норвегия Конституционная монархия Унитарное государство 

Израиль Парламентская республика Унитарное государство 

Германия Парламентская республика Федеративное государство 

Япония Конституционная 

парламентарная монархия 

Унитарное государство 

 

Финляндия Президентско-парламентская 

(смешанная) республика 

Унитарное государство 

 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  
 

6. Маркузе, Фромм, Хабермас, Адорно. Какая философская школа объединяет данных 

философов? Какие основные идеи были развиты в рамках данной школы?  

Ответ. Франкфуртская школа. Критическая теория современного (индустриального) 

общества, разновидность неомарксизма.  

Основные идеи: 

- современное общество – это монолитная тоталитарная система, в которой в виду 

отсутсвия пролетариата, ведущая роль преобразования общества переходит интеллигентам 

и аутсайдерам; 

- современное общество технократично и существует за счет распространения ложного 

сознания посредством СМИ, популярной культуры и навязываемым культом потребления. 

Исследование массовой культуры; 

- тоталитаризм – это практика стирания между приватным и частным существованием; 

- особое внимание к культуре общества, а не к экономике. Критика экономического 

детерминизма; 

- активно исследована проблематика отчуждения. 

Могут быть названы и другие основные идеи, разработанные в рамках школы. 

Критерий оценивания. За правильное указание название школы – 2 балла. За указание 

основных идей до 3 баллов. Максимум – 5 баллов.  

 



     7. Вставьте пропущенные слова 

   

  

 

  

  

  

  

  

 4а 4б 5а       5б 

  

  

 

Ответ  

 1 состав правонарушения 

3 факультативные 

4 умысел 

4а  прямой  

4б  косвенный 

5 неосторожность 

5а преступная небрежность  

5б  преступное легкомыслие 

7 мотивы 

8  эмоции 

Критерий оценивания. За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимум – 10 баллов.  

 

 

8. Определите по изображению известного философа.  

1 2 3 

5.____________ 

 

4. __________ 

 

3. ___________________ 

 

2. основные элементы  

 

7. 

________ 

 

6. цель 

 

субъективная сторона правонарушения 

8. 

________ 

 

1. _________________   ___________________ 
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Критерий оценивания. За правильное указание философа 1 б. Максимум за задание 5 

баллов. 

 

9. Дискуссионный клуб. Выберите и проанализируйте одну из предложенных проблем. 

Ответьте на поставленные вопросы. В ответе обязательно приведите аргументы за и (или) 

против, укажите ваше мнение (10 баллов) 

1. По мнению некоторых экспертов, вопросы информационной безопасности личности, 

общества и государства сегодня вынуждают ставить вопрос об ограничении права на доступ в 

сеть Интернет. Согласны ли вы с такой постановкой вопроса? Каково ваше мнение на этот 

счет? Обоснуйте свою точку зрения.  

2. Т. Мальтус считал: бедность – следствие чрезмерного роста населения. В бедности 

виноваты сами бедные. Помогая бедным, государство поощряет рост населения и тем самым 

увеличивает бедность. Надо, считает он, отменить государственные субсидии, а заботу о 

бедных всецело возложить на частные благотворительные фонды. Дж.С. Милль считал 

ограничение рождаемости лучшим средством борьбы с нищетой. Согласны ли вы с такими 

мнениями? Каково ваше мнение на этот счет? Обоснуйте свою точку зрения. 

Критерий оценивания. За раскрытие проблемы – до 5 баллов. Высказывание 

собственной позиции – 1 балл. Обоснование позиции – до 4 баллов (1-2 аргументации – 2 

балла, 3-4 аргументации – 3 балла, более 4 позиций – 4 балла). 

№ Ответ  

1 Н.А. Бердяев 

2 Ш.Л. Монтескье 

3 Э. Ротердамский  

4 А. Шопенгауер 

5 К. Ясперс 
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